
Α. ΜΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ  

1θ δραςτθριότθτα  

Α1. α. Στθ ςυνζντευξι του ο Ντζιβιντ Χολάντερ αναφζρεται ςε δφο χριςιμεσ αρχζσ που μπορεί να 

μεταλαμπαδεφςει το μπάςκετ, ειδικότερα ςτον ςφγχρονο ευμετάβλθτο κόςμο. Αφενόσ, είναι 

ςθμαντικι θ προςαρμογι του ανκρϊπου ςτα νζα δεδομζνα που διαμορφϊνονται, πάντοτε όμωσ 

με τθν αξιοποίθςθ τθσ ςυνεργαςίασ. Αφετζρου, το μπάςκετ μακαίνει τον άνκρωπο να κζτει 

υψθλοφσ ςτόχουσ και να επιδιϊκει τθν επίτευξι τουσ με τθν υπζρβαςθ των προςωπικϊν του 

ορίων.  

Α1. β. Μζςα πεικοφσ επίκλθςθσ ςτο ςυναίςκθμα:  

• Αφιγθςθ: «Όταν ιμουν ζξι ετϊν, ο πατζρασ μου… μπαςκζτα».  

• Μεταφορικι χριςθ τθσ γλϊςςασ: «βακιά ανκρϊπινοσ»  

• Αςφνδετο ςχιμα: «Είναι ζνασ ιςχυρόσ, βαςικόσ, βιϊςιμοσ προςανατολιςμόσ…»  

• Ευκφσ λόγοσ: «Κοίτα ψθλά».  

• Α’ ρθματικό πρόςωπο: «ιμουν, ζμακα»  

 

2θ δραςτθριότθτα  

Α2. α. Ο τίτλοσ είναι μια ευκεία ερϊτθςθ ςτθν οποία θ γλϊςςα χρθςιμοποιείται μεταφορικά («το 

μπάςκετ να ςϊςει»). Κρίνεται επικοινωνιακά αποτελεςματικόσ, κακϊσ προβλθματίηει τον 

αναγνϊςτθ και προςελκφει το ενδιαφζρον του κακιςτϊντασ το φφοσ άμεςο και ηωντανό. 

Α2. β. Στθ ςυγκεκριμζνθ παράγραφο οι φιλοδοξίεσ / υψθλοί ςτόχοι, που  πρζπει να κζτει ο 

άνκρωποσ παραλλθλίηονται με το μπάςκετ, το «μοναδικό» άκλθμα που ζχει «υπερυψωμζνο» 

ςτόχο. Για τθ νίκθ ςτο ςυγκεκριμζνο άκλθμα χρειάηεται ςυνεργαςία, προςαρμογι και αψιφθςθ  

τθσ βαρφτθτασ. Όπωσ ακριβϊσ και θ επίτευξθ  των ςτόχων μασ, που απαιτεί τθν ανζλιξι μασ και 

τθν υπζρβαςθ των ορίων μασ. Με τθ χριςθ τθσ αναλογίασ, ο ομιλθτισ κακιςτά πιο κατανοθτι τθν 

άποψι του και προςδίδει ςτο φφοσ παραςτατικότθτα και γλαφυρότθτα, κακιςτϊντασ τα νοιματά 

του πιο ςαφι και εφλθπτα.  

Α2. γ. «…εμπιςτοςφνθ/ πίςτθ απζναντι ςτουσ κεςμοφσ…»  

«…αίςκθςθ ςυλλογικισ αναςυγκρότθςθσ/ ανάπτυξθσ/ ςφνκεςθσ…»  

«…ςυνεχϊσ ςτακερό/ ακλόνθτο/ αμετάβλθτο κόςμο…»  

3θ δραςτθριότθτα  

Α3. Ενδεικτικοί τίτλοι:  

«Η κωράκιςθ των νζων απζναντι ςε ζναν κόςμο ρευςτό» 



«Τα εφόδια των νζων για τισ προκλιςεισ των καιρϊν»  

Πρόλογοσ:  

Παρά τθν πρόοδό του, ο ςφγχρονοσ κόςμοσ δεν είναι «αγγελικά πλαςμζνοσ» για τουσ νζουσ. Από 

τθ μία, τουσ προςφζρει πρωτόγνωρεσ ευκαιρίεσ για να εκμεταλλευτοφν. Κι από τθν άλλθ, 

ορκϊνει ςτο δρόμο τθσ ηωισ τουσ εμπόδια, που ςυχνά φαντάηουν ανυπζρβλθτα, ϊςτε να 

υλοποιιςουν απρόςκοπτα όςα ονειρεφονται. Για το ςκοπό, λοιπόν, αυτό χρειάηονται τα 

κατάλλθλα εφόδια. 

Κφριο Μζροσ:  

Τα εφόδια που χρειάηονται οι νζοι ςτο ςφγχρονο ευμετάβλθτο κόςμο.  

• Πνευματικά εφόδια: Αυτογνωςία, γενικζσ γνϊςεισ, διαρκισ επιμόρφωςθ, εξειδίκευςθ,  

γλωςςομάκεια.  

• Ψθφιακζσ δεξιότθτεσ και προςαρμογι ςτισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ, ευχερισ και ςυνετι χριςθ 

των νζων τεχνολογιϊν.  

• Ευρεία αντίλθψθ, κριτικι κι απροκατάλθπτθ ςκζψθ για τθν ορκι αξιολόγθςθ πλθροφοριϊν, 

αντίςταςθ ςτθ δθμαγωγία που επιδιϊκει τθ χειραγϊγθςθ και το φανατιςμό τουσ.  

• Ψυχικά και θκικά εφόδια: Αυτοπεποίκθςθ, υπομονι και επιμονι, εργατικότθτα και ψυχικό 

ςκζνοσ απζναντι ςτισ δυςκολίεσ και τισ αποτυχίεσ, μαχθτικότθτα, εντιμότθτα,  υπευκυνότθτα και 

ςυνζπεια, ιδεαλιςμό κόντρα ςτον υλιςμό και τθ ματαιοδοξία τθσ εποχισ.  

• Κοινωνικά εφόδια: Αίςκθμα κοινωνικισ ευκφνθσ, ομαδικό πνεφμα, ανοχι και ςεβαςμόσ προσ 

τουσ άλλουσ και κοινωνικι ευαιςκθςία, κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, δθμιουργία υγιϊν διαπροςωπικϊν 

ςχζςεων, ςυνεργαςία, αλλθλεγγφθ και άμιλλα.   

Επίλογοσ:  

Η υλοποίθςθ των νεανικϊν ονείρων ςε ζναν κόςμο γεμάτο ακανκϊδθ προβλιματα, όπωσ ο 

ςθμερινόσ, δεν είναι εφκολθ υπόκεςθ. Χρζοσ, λοιπόν, όλων των φορζων αγωγισ, είναι να 

εφοδιάςουν κατάλλθλα τουσ νζουσ. Άλλωςτε, τα όνειρά τουσ ςυνυφαίνονται με ζναν κόςμο πιο 

δθμοκρατικό, πιο δίκαιο κι ελεφκερο. Με μια λζξθ, ανκρωπινότερο!  

(Ο ςυντάκτθσ)  

Σθμείωςθ: Ο εξεταηόμενοσ, ωσ νζοσ κι ο ίδιοσ, μποροφςε να χρθςιμοποιιςει και το αϋ πλθκυντικό 

πρόςωπο, ςυντάςςοντασ μάλιςτα άρκρο για τθ ςχολικι του εφθμερίδα. 

Β. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

1θ δραςτθριότθτα  

Β1. Το ποιθτικό υποκείμενο «ηωγραφίηει» τισ μζρεσ του, αντλϊντασ δφναμθ μζςα από τθν 

ποίθςθ, ϊςτε να καταφζρει τθν εκπλιρωςθ των προςωπικϊν του ςτόχων. Τα «χρϊματα» τα 



παίρνει «απ’ τθσ καρδιάσ τ’ αλφαβθτάρι» και τα υλικά για δθμιουργία «απ’ τθσ ςκζψθσ το 

εργαςτιρι». Έτςι, τα ςυναιςκιματά του και ο πνευματικόσ του κόςμοσ αποτελοφν για εκείνο 

πθγι ζμπνευςθσ και δθμιουργίασ.  

 

2θ δραςτθριότθτα  

Β2. α. α’ ρθματικό πρόςωπο οριςτικισ: «ηωγραφίηω, παίρνω, ταξιδεφω, ορειβατϊ, χάνομαι, ζχω».  

α’ ρθματικό πρόςωπο υποτακτικισ: «να ηωγραφίηω».  

Με τθν οριςτικι δθλϊνεται θ βεβαιότθτα, θ πραγματικότθτα του πολυδιάςτατου ρόλου τθσ 

ποίθςθσ ςτθ ηωι του ποιθτικοφ υποκειμζνου.  

Με τθν υποτακτικι δθλϊνεται το επικυμθτό, δθλαδι το όνειρο του ποιθτικοφ υποκειμζνου να 

καταςτιςει πιο όμορφο όλο τον κόςμο και, ειδικά, των παιδιϊν.  

Β2. β. Μεταφορά: «ςτθν πινακοκικθ τθσ καρδιάσ μου».  

Επανάλθψθ: «ηωγραφίηω / να ηωγραφίςω».  

Προςωποποίθςθ: «ζνα όνειρο που με παιδεφει». 

 

3θ δραςτθριότθτα  

Β3. Όνειρο του ποιθτικοφ υποκειμζνου είναι να «ηωγραφίςει με ποιιματα» τισ μζρεσ όλου του 

κόςμου. Με αιςιόδοξθ διάκεςθ επικυμεί να φζρει παντοφ τον «ιλιο» και να κάνει ό, τι χρειάηεται 

για να είναι τα παιδιά πάντα «γελαςτά». Το ποιθτικό υποκείμενο αντιλαμβάνεται, όμωσ, τισ 

δυςκολίεσ ςτθ διαδικαςία αναηιτθςθσ των κατάλλθλων εννοιϊν («ςτα φψθ τουσ τα 

δυςκεϊρθτα… ςτισ ςθμαςίασ τουσ το βυκό»), ϊςτε να δομιςει τα «ποιιματα» που επικυμεί. 

Ωςτόςο,  αγωνίηεται για να επιτφχει το ςτόχο αυτό («ορειβατϊ»).  

Οι ςφγχρονοι νζοι κα μποροφςαν να αντλιςουν ζμπνευςθ από το παραπάνω ποίθμα, ϊςτε 

υιοκετϊντασ τθ ςτάςθ του υποκειμζνου, να ςυνδράμουν και αυτοί ςτθ βελτίωςθ του κόςμου. Οι 

εικόνεσ από παιδιά που κλαίνε ςε εμπόλεμεσ περιοχζσ του πλανιτθ, που πεκαίνουν από πείνα κι 

αςκζνειεσ, που εργάηονται ςαν ςκλάβοι,  τισ οποίεσ παρακολουκοφμε κακθμερινά ςτα δελτία 

ειδιςεων, φαινόμενα όπωσ ο ρατςιςμόσ και οι ανιςότθτεσ, θ επικράτθςθ του δικαίου του 

ιςχυρότερου, κακιςτοφν απαραίτθτθ τθν ευαιςκθτοποίθςθ και τθ δραςτθριοποίθςθ των νζων, 

ϊςτε να αλλάξουν τον κόςμο, εξανκρωπίηοντάσ τον.  


